
Play and Have Fun  rìnô reGh rÖ n© rdpG

Adding and Subtracting 4 and 5 with
a Sum or a Difference up to 12

oá n°ù peÉ rÿG oI nó rM nƒrdG
Unit 5

 m pœÉæ pH 5 ,4 pø rj nO nó n© rdÉ pH oì rô s£dGh o™ rª n r÷G ١ ≈∏ nY oójõ nj ’

5 p¿Éfuƒ nμ oj 4 nh ١

7 = 5 + 

 = 4 + 
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Adding 4  4 pO nó n©rdÉ pH o™ rª n r÷G o¢S rQ sódG

١-5

: nI nQƒ q°üdG pπ seCÉ nJ

.  ≈∏ nY pO’ rhC r’G nø pe   ١

      . rº og nQ rh nO n¿hô p¶nà ræ nj pO’ rhC r’G nø pe 4

? rº p¡u∏ oc pO’ rhC r’G oO nó nY rº nc

 p¿Éfuƒ nμ oj 4 h 

 = 4 + 

: ná n« pdÉ qàdG nπ pFÉ°ù n rŸG sπ oM ٢

. n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH

.  5 pQÉ£n rŸG ‘

.iô rNoCG  4 râ s£ nM

?É¡t∏ oc Ég oO nó nY nínÑ r°UCG rº nc

  =   +  

.  7 pÖ n©r∏ n rŸG ‘

.  4 kÉ°† rjCG p¬«a nh

?É¡t∏ oc Ég oO nó nY nínÑ r°UCG rº nc

  =   +  
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  =   +   =  + 

+

    .  8 pá n≤jó n r◊G ‘

.iô rNoCG  4 rân∏ n°U nh

? n¿B’G Ég oO nó nY nínÑ r°UCG rº nc

. n¢ü pbÉqædG nó pLƒà pd p pöUÉæ n©rdG nº r°S nQ rπ pª rμ pà r°SpG ٣

7 tπ oμrdG

  =   +    =   +  
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. p pœÉqædG pOÉéjE p’ pOGó rYC r’G s§ nN rΩ pó rînà r°SpG ٤

١0 3 4 5 7 8 9 ١0 ١١ ١

      = 4 + 8 = 4 + 3  = 4 + 

.4 pO nó n©rdG pá nF põ rénà pH 4 + 8 p pœÉf oOÉéjEG oø pμ r oÁ ٥

84 +

8++

١0 =

١ =

 : l∫Éã pe74 +

++ =

+

=

 : ró pL rhCG

 . rπ pª rcCG ٦

١

4 4 37
8
١١

4 +
١
5
7

9 4 +

. r™ nª rLpG ٧
5

+4 +4
 = 4 + ١

 = 4 + 7

( o∞ r© u°†dG)  = 4 + 4
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o¢S rQ sódG

٢-5Subtracting with 4  4 pO nó n©rdÉ pH oì rô s£dG

 ≈∏ nY n»
p≤ nH  rº nc

 ? pI nô né s°ûdG

É¡ræ pe nQÉW

.  4

 ≈∏Y  ١٠

. pI nô né s°ûdG

 ١

: ná n« pdÉ qàdG nπ pFÉ°ù n rŸG sπ oM ٢

. n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH

. pá n°S nQ ró n rŸG nán∏ paÉM Gƒq∏ n≤ nà r°SG m∫ÉØ rWCG   ١٠

.É¡ræ pe Gƒd nõ nf m∫ÉØ rWCG  4

? pá n°S nQ ró n rŸG pán∏ paÉM ‘ n»
p≤ nH kÓ rØ pW rº nc

. m∫ÉØ rWCG   »bÉÑrdG

 .  9 pá n°S nQ ró n rŸG ‘

.  4 É¡ræ pe n≥n∏ n£ rfpG

 ‘ rân« p≤ nH  rº nc

? pá n°S nQ ró n rŸG

   »bÉÑrdG
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.  ١١ ná sª nK

. n™ n≤ nØ rfG  4

? n»
p≤ nH kÉfƒdÉH rº nc

  =   +  

.  7 ná sª nK

. râ n©n∏ rbCG  4

? n¿B’G râ«≤H  rº nc

  =  - 

. rìnô rWG sº oK , rÖ o£ r°ToG ٣

  = 4  - 8
  = 

4
 - 

    

  =    -                     
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. p pœÉqædG pOÉéjE p’ pOGó rYC r’G s§ nN rΩ pó rînà r°SpG ٤

١0 3 4 5 7 8 9 ١0 ١١ ١

 = 4 - 4  = 4 - 8  = 4 - 10  = 4 - ١١

. rπ pª rcCG ٥

.  nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH
١٠7

4

١

:»J rCÉ nj Ée rπ pª rcCG ٦

  =  +  

 =  - 

 9  = 4  + 5

5  = 4  - 9

. nìnô r£nà pd n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH ٧
479١

3 4 -

  = 4 - 7

  = 4 - 4

١
-4

9
-4
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Adding 5  5 pO nó n©rdÉ pH o™ rª n r÷G o¢S rQ sódG

3-5

.  p¿Éfuƒμ oj 5 nh ١

. n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH   . ná n« pdÉ qàdG nπ pFÉ°ù n rŸG sπ oM  ١

. pá nMÉ q°ùdG ‘  3

.iô rNoCG  5 rân∏ n°U nh

?É¡t∏ oc Ég oO nó nY rº nc

  =    +   

.  7 pÖ n©r∏ n rŸG ‘

. 5 rº p¡ r« ndEG sº n°† rfpG

? rº og oO nó nY nínÑ r°UCG rº nc

  =    +  

 ١ p¢Vrƒ n r◊G ‘

+  .  5 nh

?É¡t∏ oc Ég oO nó nY rº nc
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. rπ pª rcCG ٢

  =    +      =    +   

. n¢ü pbÉqædG nó pLƒà pd p pöUÉæ n©rdG nº r°S nQ rπ pª rμ pà r°SpG ٣
١٠ tπ oμrdG

  =    +   7 =  + 

 

. p pœÉqædG pOÉéjE p’ pOGó rYC r’G s§ nN rΩ pó rînà r°SpG ٤

١0 3 4 5 7 8 9 ١0 ١١ ١

 = 5 + 7 ( o∞ r© u°†dG)  = 5 + 5  = 5 + 
. r™ nª rLpG ٥

 = 5 + ١

 = 5 + 3

0
+5

4
+5
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. pA…õ résàdÉ pH 5 + 7 p pœÉf oOÉéjEG oø pμ r oÁ ٦

: l∫Éã pe

75 +

73 ++ =

١٠+ =

١ =

 75 +

55 ++ =

١٠ + =

١ =

:ró pL rhCG
5 +

++ =

+ =

=

. rπ pª rcCG ٧

läÓ pNró oe

läÉLpô r ofl

١

4

  

5 +

läÓ pNró oe

läÉLpô r ofl

5
7

0

١٠
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o¢S rQ sódG

4-5Subtracting with 5  5 pO nó n©rdÉ pH oì rô s£dG

: nI nQƒ q°üdG pπ seCÉ nJ ١

. m∫ÉØ rWCG 7 mán∏ paÉM ‘

. má s£ n nfi p∫ shCG nó ræ pY Gƒd nõ nf rº o¡ ræ pe 5

. mπ rØ pW    ? pán∏ paÉ r◊G ‘ n»
p≤ nH kÓ rØ pW rº nc

. n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH . nπ pFÉ°ù n rŸG sπ oM ٢

 p≥ nÑ s£dG p‘

.  5 oó nª rMCG É¡ræ pe nπ ncCG

? p≥nÑ s£dG ‘ n»
p≤ nH rº nc

  »bÉÑrdG

  =    -    

.  9 ló sª n ofi i nÎ r°TpG

. rä nQÉW  5

? mó sª n ofi r™e É¡ræ pe n»
p≤ nH rº nc

   »bÉÑrdG

  =    -   



138

. ١١ ná sª nK

. rä nQÉW  É¡ræ pe 5

? n¿B’G Ég oO nó nY nínÑ r°UCG rº nc

  =    -   

.  8 pá nMGƒrdG ‘ ٣

.kGó«© nH râ n°† nc nQ  5

? rân« p≤ nH mI nó pMGh rº nc

  =    -    

. rì nô rWG sº oK rÖ o£ r°ToG ٤

 = 5 - ١٠  = 5 - 5

. p pœÉqædG pOÉéjE p’ pOGó rYC r’G s§ nN rΩ pó rînà r°SpG ٥

١0 3 4 5 7 8 9 ١0 ١١ ١

 = 5 - 5  = 5 -  = 5 - ١٠  = 5 - 7
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. rπ pª rcCG ٦

١٠

5

9

4

١

. pìrô s£dGh p™ rª n r÷G n rÚ nH o§ rH sôdG n∂ pfÉμ reEÉ pH ٧

:»∏ nj Ée rπ pª rcCG

 =    5    +    ١  

  =    -  

  . nì nô r£nà pd n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH ٨

 = 5 - ١١

 = 5 - 7

١
-5

9
-5

8
١7
5
9

5-
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pá n°ù peÉ rÿG pI nó rM nƒrdG oá n© nLGô oe
١  ≈∏ nY oójõ nj ’ m pœÉæ pH 5 ,4 pø rj nO nó n©rdÉ pH oì rô s£dGh o™ rª n r÷G

  ١

ê
ôfl

πNóe

. nI nQƒ q°üdG oπuã n o“ m™ rª nL nI nQÉÑ pY rÖoà rcoG

  =       

nêhô oN oπuã n o“ kI nQÉÑ pY rÖoà rcoG

.  5

  =      
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. nπ pFÉ°ù n rŸG sπ oM
. n pöUÉæ nY nΩ pó rînà r°ù nJ r¿CG n∂ pfÉμ reEÉ pH

. pá n°S nQ ró n rŸG nán∏ paÉM Gƒq∏ n≤ nà r°SG kGó nd nh ٢ ١١
. má s£ n nfi p∫ shCG nó ræ pY Gƒd nõ nf º¡ræ pe 4

  ? pá n°S nQ ró n rŸG pán∏ paÉM ‘ n»
p≤ nH kGó nd nh rº nc

  =      

. mäGô pFÉW  pâ rj nƒ oμrdG pQÉ£ ne ‘ ٣

.iô rNoCG mäGô pFÉW 5 É¡ræ pe pÜrô o≤rdÉ pH râ s£ nM

?É¡u∏ oc päGô pFÉ q£dG oO nó nY rº nc

  =      

 ٤

 = 5 - ١١
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. n¢ü pbÉqædG nó pLƒà pd p pöUÉæ n©rdG nº r°S nQ rπ pª rμ pà r°SpG ٥

7 =  + 3

. p pœÉqædG pOÉéjE p’ pOGó rYC r’G s§ nN rΩ pó rînà r°SpG ٦

١0 3 4 5 7 8 9 ١0 ١١ ١

 = 5 + 

  = 4 + 3

 = 4 - ١٠

 = 5 - ١١

 . rπ pª rcCG ٧

١5
7

8
9

4+
١

5
١
١١

5-
7

49
١

١١
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١

4

١

١

9

.5 rhCG 4 pø rj nO nó n©rdÉ pH mìrô nW rhCG m™ rª nL pá s°ü pb rø nY pº r°S sôdÉ pH r uÈ nY ٨



144

: ná në«ë s°üdG ná nHÉLE r’G p nÎ rNpG ٩

: n»
pg  rø nY o uÈ n© oJ »àsdG p™ rª n r÷G oI nQÉÑ pY

5 = 5 + 0   = 5 + ١  7 = 5 + 

  

: n»
pg  rø nY o uÈ n© oJ »àsdG p™ rª n r÷G oI nQÉÑ pY

4 = 3 + ١  5 = 4 + ١  4 = 4 + 0

  

: nƒ og  4 + 0  p™ rª nL o pœÉf

4  5  0

  

 : rø nY o uÈ n© oJ pìrô s£dG päGQÉÑ pY rø pe w…CG

3 = 3 -   = 4 -  0 =  - 
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: n»
pg pán∏ u°üdG näGP pìrô s£dG nI nQÉÑ pY s¿EÉ na ,١١ = 4 + 7 râ nfÉc GPEG

7 = 4 - ١١  3 = 4 - 7  ١١ = 4 - 7

  

pOGó rYC r’G u§ nN ≈∏ nY oπsã nª o rŸG t»
p°VÉjuôdG oÒÑ r© sàdG

: nƒ og  
١0 3 4 5

 + 5  3 - 5   - 5
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 =
 3

 +
 8

 = 5 + 7

p¿ rƒs∏dÉ pH »bÉÑrdGh p¿ rƒs∏dÉ pH ∞©°†dG päGQÉÑ pY r¿uƒ nd . rìnô reGh r¿uƒ nd

 =
 ١ 

+ 9

١
+١

7
+4

3
+

+5
4

+4

4
+3

3
+5

5
+5

+
0

+4

9
+١9

+
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